



# 院长说—安全用药

Safe medication

河北省中医院党委书记孙士江  
应用中医药治疗，并非只有苦苦的汤药



孙士江，河北中医学院党委书记。教授，硕士生导师；河北省政协委员，河北省政协教科文卫体委员会副主任，中国红十字会第十一届全国会员代表。

系列物理化学反应，能改变药液的 pH 值，具有增溶、增效、降毒的作用，反应中产生的沉淀或新成分会起到一定疗效。

## ②慢性疾病用丸剂

李东垣《用药法象》曰：“丸者缓也，不能速去病，舒缓而治之。”丸剂在体内分解吸收需要一定的时间，停留期间也较长，起效慢，持续时间长，加之服用简单，不遇风寒，携带方便，故丸剂适用于慢性疾病或虚弱体质须长期服药的情况。丸剂因形状不同，又可分为水丸、蜜丸、浓缩丸、蜡丸等，适用于中药解表和消食制剂，如保和丸、蜜丸等。丸剂为含动物类味较重的药（如阿胶、鹿角胶、水蛭等）或含植物类味较重的药（如大黄、芒硝等），作用缓和，但丸剂毒性较大，一般只供外用，不宜口服。在使用时必须注意剂量和部位，以免引起中毒。

## ⑥节约药材用散剂

将药物研碎成均匀干燥的粉末。散剂制作简便，便于服用，携带，经粉碎后颗粒变小，更容易吸收，而且可以节约药材。如：一般选择将贵重药材打粉（如冬虫夏草、川贝母、羚羊角），又或是含动物类味较重的药（如阿胶、水蛭等）通过打粉装胶囊，来掩盖不良气味，提高患者服药依从性。

中医临床配伍方剂通常将散剂应用于脾胃病的治疗和某些气机紊乱疾病的治疗，如人参白术散、消滞散等。散剂药粉粉碎后表面颗粒较大，容易分散，但也因此同散剂的生物活性不太稳定，吸湿性强，制作工艺和保存方法要求严格。此外，散剂不仅可以口服，也可外敷在肿疡上或者改善雀斑、痘印等，如五白玉容散等。

## ③治疗结合用膏剂

膏剂是常见的传统中药剂型之一，有内服和外敷两种。内服膏剂又称膏滋，通过向浓缩的药汁中加糖或蜂蜜制作而成。一般由 2 味左右的中药组成，药味多，推陈面广，推陈整体治疗，不仅补虚，也能治病，而且药效持久，对于各种虚症或者未病的都有较好的功效，如秋梨膏、桂附地黄丸等。膏剂有良好的附着性和延展性，多用于皮肤、疮疡、内科及男科等疾病的治疗。

## ④跌打损伤用酒剂

酒剂，俗称酒药，《汉书·食货志》中提到：“酒，百药之长。”温性温，味甘、苦、辛，与药结合能引药入经，加强药性。根据用药方式不同分为两类，内服法可活血散瘀、活血通络，外用法可除湿、散瘀止痛，活血化瘀、疗伤续筋。

早在《黄帝内经》中对汤、丸、散、膏、丹、酒六种剂型的用法、制作法及适应症就已记载。

至明、李时珍《本草纲目》所涉及的 40 多种剂型的制作和应用，已基本与现代科学理论相符合。历代本草和医籍都强调，药有宜汤，宜丸，宜散者，并非都是一锅煮的。“且有时候，汤剂和丸、散剂，还可以进行剂型互换，例如：六味地黄丸、龟车大造丸，妇科养荣丸等改用汤剂，并无不克；人参养荣汤、归脾汤等丸、散也一样有效。

当前，国家鼓励各医疗机构将中药个体化加工服务，为患者“量身定制”个性化中药，即：将医生为患者个人开具的中药饮片，加工成不同剂型，满足临床需求，为患者带来更好的用药体验。

不同的剂型，有不同的适应症，医生及患者可以进行合理选择。这里向大家做一个分类介绍：

## ①新病急症用汤剂

《汤液本草》记载“汤者泻也，去大病用之。”其中“汤者，泻也”，意思是汤剂泻邪有扫荡之功，可因其来势勇猛，见效快，治病病，急病、重症可选用汤剂。该制备方法简单，易行，易吸收，奏效快，且中药饮片在煎煮过程中，会发生一

系列物理化学反应，能改变药液的 pH 值，具有

增溶、增效、降毒的作用，反应中产生的沉淀或新

成分会起到一定疗效。

汤剂是汞、砷、铅及其某些矿物药，在高温条件下烧炼而成的不同结晶形态的无机化合物制



全国安全用药月

# 石家庄市第三医院党委书记李锋 常见骨科疾病的预防与治疗



李锋，主任医师，教授，硕士生导师。河北省骨科学会常委，河北省急救学会常委，河北省血管外科分会常委，河北省医学会外科分会委员，石家庄骨科学会副主席。曾作为访问学者先后到法国、澳大利亚、韩国、美国、德国、意大利等国家参加学术交流及技术培训。

合成维生素 D 的功能比年轻人强，需同时给予小剂量的维生素 D。

(2) 肥胖：肥胖患者体重较大，关节负重过度，加速了关节面的磨损。

(3) 性别：有研究表明女性的发病率是男性的 2 倍，考虑与雌激素分泌相关。

(4) 关节过度活动：体力劳动者和一些运动员长期大量的运动加速了关节面的磨损。

(5) 气候因素：常居潮湿、寒冷环境的人多有症状。与温度低引起血运障碍有关。

## 3.老年人如何预防膝关节骨性关节炎？

(1) 锻炼：身体的运动方式宜以平地锻炼为主，尽量避免爬山，减少爬楼梯和深蹲的动作。因为膝关节在屈曲的情况下，关节软骨受力较大，可加速它的磨损。

(2) 避免久坐或长期站立。膝关节长期处于静止状态，关节内的炎性物质无法有效代谢排出，会加重关节内的炎症反应。

(3) 注意保暖，远离潮湿的环境。

(4) 适当控制体重，减少关节的负荷。

## 4.阶梯疗法治疗腰椎间盘突出症

腰椎间盘突出症是腰椎间盘突出症的一种，腰椎间盘突出症常常表现为腰痛，腰椎间盘突出症有很多，也很常见，研究发现，一生中 90% 的人都会经历腰痛。腰痛分为急性腰痛和慢性腰痛。

急性腰痛多为肌肉源性，经休息、理疗等对症治疗可明显缓解。如腰痛反复发作，持续加重，超过 3 月即为慢性腰痛。慢性腰痛常分为两类：一类是明确病因的：如感染、肿瘤、骨骼疏松、骨质或炎症性疾病等。而另一类是没有公认、特定的原因，且多为慢性、反复发作。

(2) 腰椎间盘突出症腰椎间盘突出症

随着我国进入老龄化社会，骨质疏松、腰椎间盘突出症、膝关节骨性关节炎的患者逐渐增多，有些骨科疾病也出现了一年轻化趋势。它的危害不言而喻：它的预防与治疗刻不容缓！

## 科学治疗骨质疏松 让老年人“骨气十足”

### 1、警惕沉默的杀手——“骨质疏松”

骨质疏松是一种以骨质骨量减少、骨组织的微结构破坏为特征，导致骨骼脆性增加和易骨折，严重影响老人生活质量的慢性疾病。65 岁以上有上过一次或多次骨折的经历的大都有骨质疏松症。

在我国骨质疏松症患者估计已达 9000 万。其中 50—60 岁发病率 21%，60—70 岁为 58%，70 岁以上几乎是 100%，尤其是绝经后妇女的发生率更高。在老年髋部骨折的病例中约有 20% 的死亡率，而幸存者中近半数失去生活自理能力。每年死于骨质疏松症的死亡人数已经超过了乳癌和卵巢癌死亡人数的总和；骨质疏松还是老年人腰椎压缩骨折的主要因素……上述串串惊心的数据警示我们，骨质疏松防治形势严峻，任务艰巨。

2、腰椎间盘突出症——因人而异确定治疗方法

腰椎间盘突出症经过正规的保守治疗效果不理想，复发率高且而疼痛症状逐渐加重，甚至出现四肢的皮肤麻木，肌力力量减弱等症状，才不得不进行手术治疗，有时还需要再次手术。

手术方法大致分为开放手术和微创手术两类。选择普通开放手术或微创手术要因人而异，不是所有的人都适合微创手术，也不是所有的人都需要普通开放手术。

### 膝关节——因行且珍“膝”

——老年人膝关节骨性关节炎的预防与阶梯治疗

### 1、承全之重 膝关节表示很“受伤”

在人体关节中，膝关节除要支撑全身重量外，还要站立、下蹲、跳跃、跑步、行走动作，因膝关节活动十分频繁，最易发生膝关节劳损，所以膝关节骨性关节炎在中老年患者中最为常见。膝关节骨性关节炎是一种慢性退行性骨关节病，是由于关节增生退变及关节软骨损坏导致的一系列症状。

### 2、对症“下”药 科学“用”药

引起骨质疏松的原因很多多样，因此预防治疗方案也不尽相同。对于膳食中钙摄入量不足的，主要以补充钙为主，必要时辅以维生素 D 制剂。对于性激素水平降低引起的骨质疏松，则以性激素补充为主。研究证明雌激素替代疗法可减少绝经后妇女骨质的生成率。

3、擦亮眼睛 挑选补药药物需谨慎

钙是骨骼中的重要矿物质，是骨生长的先决条件。日常膳食中的摄入量不足者，应给予钙剂药物补充，通常每日钙量应在 1g 左右；老年人

